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Библиотеката на Българското книжовно дружество – днес Централна
библиотека на Българската академия на науките, в продължение на
140 години събира и съхранява ценни издания и сбирки от
българската възрожденска книжнина и от чужди автори, посветили
трудове на българската история, език, фолклор, етнография. Те
постъпват като дарения от родолюбиви българи и славянски
дружества или се закупуват с оскъдните средства на Дружеството. 
Тези издания са неоценими не само като историческо наследство, те
са извор за научни изследвания и будят чувство на патриотична
гордост за богатата духовност на българина. Във фондовете на
Централната библиотека е обособена сбирка от български
старопечатни книги и периодични издания. Като самостоятелни
колекции са организирани и подарените лични библиотеки на В. Д. 
Стоянов, М. Балабанов, Ст. Михайловски, Н. Михов, Н. Сакаров, Н. 
Дилевски и други български учени и обществени дейци, в които
откриваме ценни заглавия на български и чужди автори, преводни
книги, албуми от XVI до края на XIX век.
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Отговорността за идентифициране, опазване и представяне на това
книжовно богатство е една от основните насоки в дейността на
Централната библиотека. Екип от научни работници и специалисти
работят по проекти за изследване на библиотечните фондове: 
“Българска възрожденска книжнина”, “Лични библиотеки и колекции”, 
“Немски исторически фондове”, “Руска книга 1917-1926”, “Руска
имперска книга”, “Миниатюрни издания”. Публикувани са многобройни
статии и студии. Ежегодно на научни срещи и изложби се представят
уникални издания.
Стратегията на Централната библиотека е насочена към
превръщането й в съвременна дигитална библиотека. Тя ще
съхранява фондовете си чрез дигитализиране на библиотечните
документи и интегриране с български и чуждестранни ресурси. Една от
първите стъпки бе направена през м. октомври 2005 г., когато стартира
съвместен проект на Централната библиотека с Института за
литература при БАН и Британската библиотека – “Електронно
описание на копия на средновековни ръкописи, съхранявани в
Централната библиотека”, в резултат на който те се дигитализират и
представят в електронния каталог. За целта бе разработен
билингвистичен (на български и на английски език) модел за описание.
Характерно за него е, че представя, освен задължителните
библиографски данни, и сведения от научноизследователски характер; 
разработен е във формат, който дава възможност да се интегрират
записите в автоматизираната система. По този начин се създават
условия за разширяване читателската аудитория, осигурява се широк
спектър за търсене, трансфер, интегриране на данни
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Към настоящия момент са каталогизирани над 220 
микрофилма, фотокопия, CD и DVD на ръкописи, съхранявани в
6 библиотеки в България, Великобритания и Русия. Предстои
да бъдат каталогизирани около 2400 копия на средновековни
ръкописи на български, руски, сръбски, гръцки, латински, 
арабски и грузински език, чиито оригинали са притежание на
над 50 книгохранилища в 22 държави.
Друг водещ проект е свързан с редките и ценни книги. 
Първоначално те се каталогизират в автоматизираната система
ALEPH500, интегрират се в електронния каталог, след което се
дигитализират в Центъра за дигитализация в Централната
библиотека. Започна се с книгите от личната библиотека на
Феликс Каниц – над 800 заглавия; със старопечатните книги
(1806-1878)– над 1200 заглавия; с руските имперски книги
(1700-1917) – над 3500 заглавия.
През 2006 г. стартира съвместният проект “Дигитализация на
научното наследство” с Центъра по дигитализация при
Института по математика и информатика – БАН, чиято цел е
представяне на най-търсените и ползвани вестници, 
публикувани в периода 1890 - 1930 г. – “Държавен вестник”, 
”Мир”, “Дъга”, “Лампион” и др., сканиране, публикуване на
пълнотекстови вариант, осигуряване на достъп.
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През 2007 г. започна работа по проекта “Български вестници след 1990 
г.”, който се осъществява със съдействието на Центъра за изследване
на демокрацията и фирма “Рискмонитор” и е насочен към регистрация
и дигитализация на български вестници. В рамките на три години се
предвижда интегрирането на библиографската информация и
дигиталните копия в електронния каталог на Централната библиотека, 
чрез който те ще бъдат достъпни за потребителите.
През същата година се пристъпи към разработване на друг съвместен
проект с Академичното издателство “Проф. Марин Дринов” –
“Академични периодични издания”, чиято цел е електронният каталог
на Централната библиотека да се превърне в портал за достъп до
електронните версии на периодичните издания на БАН. Това
начинание е в основата на бъдещ проект с Конгресната библиотека в
САЩ за обмен на електронни публикации – LOCKSS (1). През 2007 г. се
публикува изданието “Български периодични издания в библиотеките
на Българската академия на науките : Каталог 1844-1944”. В него са
представени 1082 заглавия вестници, списания, периодични сборници
(3). Около тридесет от тях са единствени или рядко срещани в
българските библиотеки като например: “Библиотека “Зора” : Месечно
литературно сборниче”; “Весела библиотека”, “Годишен отчет на
Варненското археологическо дружество”, “Годишник на Втора
Софийска мъжка гимназия”, “Годишник на Българското инженерно-
архитектно дружество”, “Годишник на педагогическите училища в
България”; “Годишник на Дружество “Славянска беседа”, 
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“Годишник на земеделско-стопански изследователски
и опитни институти в България”, “Литературен свят”, 
“Наша песен”, “Трудове на Българския научен
земеделско-стопански институт”, “Статистика на
общинските финанси”, “Съединение”, “Училищен
алманах” и т. н. Ще представим някои от тях, като
например:Славянски календар” – приложение за
1908-1938 г. към ежегодното издание на Славянското
благотворително дружество в България “Славянски
глас”, в което се утвърждава идеята за славянската
взаимност и за обединение усилията на всички
славяни за просперитета на славянските държави. В
него се публикуват стихове, статии на видни
български писатели, политически и културни дейци
като например тези на Ив. Вазов, Ст. Чилингиров, Ст. 
Михайловски, Ст. Костов, Н. Бобчев, В. Златарски, М. 
Попруженко и др. 

PDF created with pdfFactory Pro trial version www.pdffactory.com

http://www.pdffactory.com
http://www.pdffactory.com


Широко се дискутират въпросите за
историческото и стопанското развитие на
България; за хода на военните действия през
Балканската и Междусъюзническата война; 
за провежданата политика; отбелязват се
годишнини, религиозни празници и т. н. 
Интересни сведения са например тези за
официалните празници в България, за броя
на славянските народи в Европа, за големите
градове на славянския свят, за
съотношението между килограми и оки и т. н. 
Изданието е богато илюстрирано с потрети
на български, руски и други славянски
личности – императори, царе, духовници, 
генерали, учредители и дарители на
Славянското дружество и др.
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Таблицата за градовете се придружава от
интересен коментар: “Болшевишката власт
намери за добре, за своя печална прослава, 
да промени исторически оправданите имена
на много руски градове: така Петербург, сега
често именуван Петроград, лично създаден
от Петър Велики – “Люблю тебя, Петра
творение” го възпява Пушкин, също и
“Красуйся, град Петров, и стой непоколебимо
как Россия” – те нарекоха Ленинград?! 
Царицин – Сталинград; Новий Новгород –
Горки...; Екатеринбург – Краснодар; Симбирск
– Улянов...”. 
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Централната библиотека притежава и още едно
издание, тематично свързано с гореспоменатото
заглавие – “Годишник на Дружество “Славянска
беседа” в София” (1923-1939). То се намира в
подарената лична библиотека на Гаврил Занетов –
юрист, историк, публицист, чл.-кор. на БАН. В
съдържателно отношение поднася интересни
фактологични данни и информация за членовете на
Дружеството; за неговата ежегодна дейност –
изнасяне на беседи, сказки, концерти, чествания на
бележити дати, организиране на вечеринки и балове; 
за основаване на славянски комитети в страната; за
неговата библиотека, която и днес функционира –
получавани заглавия периодични издания; за връзки
със Славянски комитети в славянски страни. 
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Богато илюстровано е изданието “Летоструй или домашен
календар” (Год. I-VIII, 1869-1876). От 1873 г. заглавието се
променя на “Летоструй или къщен календар”. Негов основател и
издател е Христо Г. Данов. Освен календар по месеци то
включва и значителна по обем полезна информация: 
исторически, географски и статистически сведения за
европейските държави; любопитни факти за различни
физически явления – потоп, мълнии, движение на небесните
тела и др.; християнски празници и обичаи; пощенски тарифи; 
полезни съвети за здравословен живот; списъци на книги, които
се продават в книжарниците на Хр. Г. Данов в Пловдив, Русе и
Велес; текстове, посветени на видни личности по повод на
техни годишнини – Антим I Екзарх Български, Александър
Хумболт, Христофор Колумб. За изданието е характерно, че
заглавната страница на всяка отделна година представлява
цветна илюстрация в различни нюанси – розова, сива, жълта. 
Над календара за всеки месец са изобразени зодиакалните
знаци – овен, везни, дева, скорпион и т. н., и различни картини, 
свързани със сезоните. Например за м. януари – шейна, за м. 
юли – сенокос, за м. октомври – гроздобер, за м. декември –
коледна елха. Изданието за 1873 г. е луксозно, подвързано е в
твърда яркочервена корица, върху която в жълтобронзова
рамка с растителни мотиви са изобразени трон и корона. 
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То е забележително и с
това, че на гърба на
заглавната страница има
посвещение от Хр. Г. 
Данов на Феликс Каниц
на немски език и дата: 
Виена 1872 г. В
изданията за 1871 и за
1872 г. Хр. Г. Данов
лично е написал следния
текст: “В знак на дълбоко
съчувствие към Бълг. Кн. 
Дружество в Браила. От
Книжарницата на Хр. Г. 
Данов и сие в Русчюк, 15 
Ян. 1874.”
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Нашето внимание привлече и “Летоструй : Народен справочен
календар” (Год. I-IX, 1942-1943), посветен на 73-та годишнина от
публикуване на първия му брой и на присъединяването към
България на исконни български земи. Заглавната страница е
стилно оформена в изящна рамка с изображения на гръцки
богове и свещени птици. Съдържанието има енциклопедичен
характер и третира въпроси от историята; географията; 
земеделието и търговията; науката и изкуството; градската
архитектура, политиката, политически партии и движения, 
хигиената – в жилището, на село, хигиена на детето; 
практически съвети за здравословен живот и др. Текстовете се
придружават със скици-портрети на българските ханове и царе
– Аспарух, Крум, Омуртаг, Борис, Самуил; на български
книжовници – Паисий Хилендарски, Софроний Врачански, 
Неофит Рилски, Григор Пърличев; на апостолите на свободата
– В. Левски, Хр. Ботев, Г. С. Раковски, Г. Бенковски; портрети на
царското семейство;  снимки на сгради и площади – Народното
събрание, Българската народна банка, Съдебната палата, 
Народния театър, Софийския университет, Народната
библиотека, Българската академия на науките; железопътната
линия през Искърското дефиле; снимки на гроздобер, розобер, 
виноделие, жътва и т. н. 
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Ще представим на Вашето внимание и
следните сборници: “Юбилеен илюстрован
годишник на Държавното рисувално училище
за първите десет години 1896-1906” (1907) и
“Трети илюстрован годишник на Държавното
рисувално училище за учебната 1906/1907 
година” (1908). Първото издание е подарено
от известния български общественик Никола
Сакаров и носи неговия уникален автограф. В
него се представя историческото развитие на
училището за десетгодишен период –
откриване, дарители, учители, ученици, 
обучение, постижения, изложби в България и
във Франция, превръщането на Рисувалното
училище във висше учебно заведение. 
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Двете издания съдържат внушителен
брой черно-бели илюстрации – портрет
на “Нейно Царско Височество о Бозе
почившата Българска княгиня Мария
Луиза, в костюм на Българска Царица, 
изработен от Директора г. Ив. 
Мърквичка”; сгради на училището; 
бюстове, барелефи, тела, рисунки, 
декоративни композиции, изработени от
ученици; картини на видни художници –
Антон Митов, Иван Мърквичка, Васил
Маринов, Иван Ангелов, Христо
Берберов и др.
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В “Годишник на земеделско-стопанските
изследователски и опитни институти в България”
(Год. I-III, 1942-1943) се отделя специално внимание
на постиженията в областта на земеделието, 
реализирани в 40 земеделско-стопански опитни
институти – създаване на нови сортове пшеница, 
царевица, слънчоглед, тютюн, зеленчуци и т. н., с
цел да станат известни, да бъдат използвани в
практиката и да дадат тласък в напредъка на
българското земеделие. Изданието съдържа
текстове и на немски език, което разширява неговото
ползване в чужбина. Научните статии се
придружават с таблици, диаграми, илюстрации, 
списъци на литература и повишават многократно
информативността на изданието. 
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В колекцията на цар Фердинанд I Сакскобургготски
откриваме уникалното издание “Illustrirte Zeitung
Bulgarien – Иллюстрирте цайтунг България“. То е голям
формат, с позлатено заглавие на корицата и надпис
“Издаденъ съ сътрудничеството на Берлинското
Германско-Българско Дружество и на Института за
стопански отношения между България и Германия в
Берлинъ, 30 ноември 1916 г.” Текстът е паралелен на
български и на немски език, съдържа съобщения, реклами
на фабрики, селскостопански стоки, храни, описание на
български и немски градове, природни и архитектурни
забележителности, етнографски материали, исторически
личности. Изданието е богато илюстрирано с цветни
снимки и рисунки – на стара София, царския дворец, бул. 
“Мария Луиза”, женския пазар, старата столица Търново
със Стамболовия мост, Белоградчишките скали, Сините
камъни над Сливен, портрети на цар Борис I и на Паисий
Хилендарски, нарисувани от големите български
художници Иван Мърквичка и Антон Митов (2)
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На заглавните страници на много от изданията са
изписани посвещения от дарители, автори, 
издатели. Прочувствено е посвещението на
генерал-лейтенанта от запаса Никола Жеков, 
който подарява през 1928 г. своя исторически
труд: ЖЕКОВ, Никола. Българското воинство
1878-1928 г. : Военно-политически поглед върху
развитието и бойните дела на нашите въоръжени
сили от Освобождениетот до сега и техното
бъдеще (София, 1928). Той пише: “На първия
воин – Негово Величество Борис III цар на
българите – по случай десетгодишнината от
царуването му. С чувства на войнишка преданост
и с родолюбиви благопожелания за по-чудесно
Негово и на Родината бъдеще. Поздрави поднася
Авторът. 3 октомври 1928 г. гр. София”.
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Това посвевщение е изписано два пъти –
ръкописно от автора на гърба на корицата и
след заглавната страница, но вече с печатен
текст “...на целокупното българско
воинство и на неговите предводители –
княз Александър I, цар Фердинанд I, цар
Борис III.” Художественото оформление е
изискано и символично. Корицата е в
цветовете на знамето на Априлското
въстание – в зелени и златни тонове, с
винетки и изображение на меч, обвит в
лавров венец, лаврови клонки, в които са
изписани годините 1878-1928.
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Запомнящ се е и текстът в изданието: ЖЕКОВ, Ал. На
борците в Дряновския манастир : По случай 50 години от
Априлското въстание / С предг. проф. М. Арнаудов (В. 
Търново, 1926). Изданието е изискано – тъмнокафява
твърда корица, с позлатен вензел на цар Борис III и
надпис на заглавието. Заглавната страница е оформена в
рамка от растителни мотиви и изображение на
манастирската църква. Авторът е написал саморъчно с
черно мастило посвещение: “На първия и най-заслужил
син на своята родина Н. В. Цар Борис III, като израз на
особена почит и преданост. София, 15.V.1929 г. Подпис
Н. Жеков”. Освен текстове книгата съдържа и
многобройни потрети и снимки на българските
революционери и възрожденски дейци - отец Матей
Преображенски-Миткалото, Васил Левски, Ангел Кънчев, 
поп Харитон, Бачо Киро; паметници на героите в
Севлиево, В. Търново, Дряновския манастир, паметник на
отец Матей Преображенски; снимки на Дряновския
манастир и т. н.
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Изискано е изписано и посвещението в книгата: ХИНЧЕВА, 
Люба и Злати Златев. Библиография на лесовъдната книжнина, 
излязла на български от Освобождението до 1937 г. (София, 
1937). На авантитулната страница, в стилна цветна винетка е
поместено и посвещението “На Негово Царско Височество Княз
Симеон Търновски. Поднасяме в дар настотящия ни скромен
труд, където може да се види какво е написано на български за
нешето горско, ловно и рибно стопанство от освобождението на
България до Неговото раждане”. От авторите Люба Г. Хинчева, 
Злати М. Златев, учител в Държ. Средно Тех. Училище “Цар
Борис III”. Оформлението е много стилно – твърда
тъмночервена корица, върху която е изобразен вензелът на цар
Симеон, който е роден през същата година. Това е
единствената книга с подобен вензел в колекцията, 
притежавана от Централната библиотека. Текстът е изписан с
черно мастило, главните букви - с червено, винетките –
плетеници в черно, синьо, червено, зелено и кафяво. В горния
ляв ъгъл е изписано ”София август 1937”. 
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Централната библиотека на БАН съзнава
голямата си отговорност за опазване на
значимото книжовно наследство и за
осигуряване на достъп до него за всички
потребители. Тя продължава своята политика
за разширяване на дейността и коопериране с
други библиотеки и институции в страната и
чужбина, за да се постигне максимална
ефективност и гъвкавост и да изградят
интегрирани информационни ресурси на
книжовното наследство.
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БЛАГОДАРЯ ЗА ВНИМАНИЕТО
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